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intermediul reclamelor a şapte decenii de istorie economico-socială. Mentalităti şi moduri 
de viaţă diferite, două tipologii artistice şi ideologice, practic două lumi, ne sunt sugerate 
simbolic şi interesant prin unele reclame, selectate de doi profesori de la Universitatea 
"Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca, Ancuţa Lăcrimioara Chiş şi Ucu Bodiceanu. 

Reclamele sunt redate prin reproduceri de machete şi afişe publicitare româneşti, 
precizându-se şi originea lor: diferite ziare, reviste de epocă. 

Astfel, este reflectat luxul interbelic prin bijuterii, îmbrăcăminte şi încălţăminte 
- şoşoni de damă cu patent "Macintosch", parfumuri "d'Orsay", "Coty", şampoane şi 
loţiuni de înfrwnuseţare, medicamente de slăbit "Jodillon-Secretul Francezelor", sau 
pentru înlăturerea sbârciturilor, maşinile - Casa "C[h]rysler", alimente (cafea, bere 
"Ursus", cacao "Knorr") ş. a., precum: reclame luminoase "Helios", aparate radio, de 
fotografiat. Utilitarismul comunist este imaginat prin reclame cu primul autobuz 
românesc, cu noua maşină "Volga", un nou tip de tractor, asigurări de viaţă "ADAS", 
reclame de medicamente ("Algocalmin"), ochelari, uzine, dar şi restaurante (reclame mai 
mici), lumea a avansat prin aragaze, aparate radio, televizoare, ceasuri, cartea prin poştă -
adică telegrama, veselă autohtonă, frigidere, chiar geamuri Termopan, avem şi 

îmbrăcăminte (uniforme şcolare), băutură şi reclame pentru CEC, T AROM. 
Unele sloganuri sunt pline de umor, atractive, chiar induc dorinţa de posesie a 

obiectului respectiv, de exemplu: "O minunată descoperire: apa de obraz «Laura»", sau 
pentru "albeaţa dinţilor de fildeş" soluţia este: "«Bucol», cu apă de gură, praf de dinţi, 
pastă de dinţi" (în imagine un elefant), "Doamnă elegantă dansează pretutindeni în 
ciorapi «Adesgo»", reclamă la depozitele fabricilor "Mociomiţa" pentru poşete, serviete 
de piele, truse de voiaj. Umorul trăieşte şi în comunism: de exemplu reclama "Peco": 
"Poate oare un «Trabant» remorca un elefant? E neverosimil? Cu benzina «Peco» totul e 
posibil." 

În concluzie, cei interesaţi pot viziona în această expoziţie, fragmente din viaţa 
şi activitatea românilor din perioada interbelică şi din cea comunistă, care redau cu umor, 
cu imaginaţie, cu puţină nostalgie, diverse aspecte ale societăţii româneşti. 

Monica Negru 

Expoziţia 1989-2009 - 20 de ani după dărâmarea Zidului Ber/inu/u;1 

Expoziţia cu acest mtu, imagine a experientci comuniste a Europei t'entral
Estice, realizată de Andrea Varga şi găzduită de Reprezentanţa Uniunii Europene la 
Bucureşti, a fost vernisată joi, 29 octombrie 2009R. 

După cum se ştie, până în urmă cu 20 de ani, puterea din ţările socialiste făcea 
tot posibilul ca cetăţenii săi să nu intre contact cu •'Occidentul". La tel proceda şi cu 
contactele fiecăruia dintre aceste popoare în acest sens: un român nu trebuia să afle 
despre ce s-a întâmplat în Ungaria în 1956; pe de altă parte, un polonez probabil ştia 
totuşi că aşa cum el visează la libertate la fel trebuie să o facă şi vecinul ceh. Însă dacă 
atunci doar puterea imaginaţiei oferea o asemenea perspectivă, astăzi, prin această 

expoziţie, putem avea o imagine de ansamblu a fenomenului "setei de libertate" din 

7 http://horvathemo.hu/index.php?option=com_portfolio&id=30&view=item&ltemid=59&lang=hu 
8 http://horvathemo.hu/index.php?option=com_portfolio&id=29&view=item&ltemid=59&lang=hu 
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lagărul socialist. "Libertate" şi "solidaritate" ar fi cele două cuvinte care pot caracteriza 
cel mai bine acest demers. 

Se propune o viziune simplificată, dar purificată de rigorile şi totodată 

controversele pe care le pot aduce dezbaterea academică sau documentul de arhivă. Tot 
ceea ce şi-a propus să transmită speră să o facă prin imagini. Acesta este motivul pentru 
care se constituie într-o cronologie de imagini a drumului parcurs de ţările membre ale 
fostului lagăr socialist între 1945 şi 1989. Nu neapărat drumul politicului sau al 
economicului, ci mai degrabă al impactului acestora asupra oamenilor, a modului în care 
ei se mişcă în spaţiu, vorbesc, mănâncă, speră, iubesc etc. 

Imaginile, expuse mai ales în alb-negru (culorile, acolo unde sunt redate, 
subliniază anumite aspecte considerate semnificative), fac parte dintr-un labirint de 
panouri sprijinite într-un postament verde, din iarbă crudă. Criteriul cronologic primează 
asupra celui naţional; imagini din URSS-ul anului 1953 stau alături de cele din Polonia. 

Selectând câteva dintre acestea, regăsim: celebra imagine a soldaţilor9 sovietici 
arborând steagul roşu pe clădirea Reichstag-ului din Berlin; prima revoltă anticomunistă 
din iunie 1953 (Germania de Est); moartea lui Stalin din acelaşi an; greva din Poznan -
1956; evenimentele din Ungaria din 1956; construirea graduală a Zidului Berlinului 
alături de tentativele de a-l trece, dintre care cea mai celebră a fost cea a lui Peter Fechter 
din 17 august 1962, prins şi lăsat să agonizeze până la moarte în faţa celor prezenţi; 
"Primăvara de la Praga" din 1968 şi cazul lui Jan Palach, tânărul care s-a autoincendiat în 
semn de protest faţă de intervenţia trupelor Tratatului de la Varşovia; constituirea 
Sindicatului Solidaritatea în Polonia - 1980. 

În echilibrul expoziţiei un loc aparte îl ocupă anul 1989 ca eveniment final şi 
triumf al libertăţii asupra comunismului: februarie - negocierile Partidului cu 
Solidaritatea în Polonia; "The singing revolution" - statele baltice; 9 noiembrie - căderea 

Zidului Berlinului; Cehoslovacia - "Revoluţia de catifea"; luptele sângeroase din 
decembrie 1989 - România; destrămarea URSS - 1990. 

Documentele de arhivă şi cupurile din presă nu sunt totuşi excluse, ele fac 
obiectul unui imens panou de perete. Prezentarea lor este însă una aleatorie, fară 

explicaţii suplimentare, imaginile se suprapun, vizitatorul fiind nevoit a selecta dintre 
diferitele realităţi pe care ele le pot reflecta, aşa cum în realitate suntem obligaţi a alege 
dintre lucrurile pe care le putem face sau afla. 

Numeroase grupe de elevi au vizitat expoziţia şi au luat parte la discuţii, au fost 
introduşi în cotidianul vieţii din perioada comunistă, au fost familiarizaţi cu principalele 
evenimente reflectate pe panourile expoziţiei. Se speră şi în realizarea unui "ziar" 
cuprinzând scrisori, imagini, relatări, memorii, documente, care, asemenea expoziţiei, să 
reflecte şi alte aspecte ale dorinţei intrinseci de libertate a oamenilor şi încercarea unui 
sistem de a o suprima. 

Expoziţia se adresează oricui: celor care vor să îşi amintească şi celor care vor să 
afle, deopotrivă; specialiştilor şi oamenilor obişnuiţi în acelaşi timp. Am putea spune că, 
mai degrabă decât un bagaj informaţional, expoziţia oferă izul unei epoci la nivelul intim 
al aspiraţiei spre libertate, fie ea individuală sau colectivă. 

Radu Stancu 

9 În februarie 2010 a decedat Abdulhakim lsmailov, unul dintre aceşti soldaţi, originar din 
Daghestan, ceilalţi doi fiind ucraineanul Alexei Kovalev si belarusul Leonid Goricev. 
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